

●今日聚焦

# 云南一医院院长 受贿现金 3500 万 房产百套车位百个

最高检 27 日召开新闻发布会，通报今年第一季度全国检察机关查办职务犯罪案件工作情况。今年以来，检察机关查办了一批重大典型案件，如云南省第一人民医院原院长王天朝受贿案。据介绍，王天朝多次收受他人财物，共计现金 3500 万元以及价值 8000 余万元的房产 100 套、停车位 100 个。  
(4 月 27 日新华网)



漫画 赵顺清

## 王天朝案创造了多少腐败纪录

在“打虎拍蝇”时期，多一个“王天朝”的贪官，不会让人感到意外。但王天朝受贿案占据多家门户网站主要位置，原因就在于，他原来只是一家省医院院长，受贿的房产套数与停车位个数，却相当惊人。

之前，媒体报道广东陆丰公安局党委委员赵海滨名下和其公司名下有 192 套房产，是“房多多”中创纪录的官员。但从官方通报看，赵海滨公司与其他企业合作建成 205 套房，赵海滨公司分得 137 套，且已转让。也就是说，赵海滨案虽然涉及房产套数最多，但不是收受他人房产，而王天朝才是收受房产最多的官员。根据目前的公开报道，王天朝收受

的停车位数量也是最多的。房产 100 套与停车位 100 个，很可能是行贿者每送一套房，就配送一个停车位，考虑可足够周到的，这也让王天朝变成一名创纪录的“双百官员”。

另外，王天朝还刷新了医院院长的腐败纪录。这些年来，医院院长(包括副院长)腐败现象频现，成为医疗腐败的一个重要分支。但笔者搜索发现，至今没有出现涉案金额上亿元的案例，而王天朝收受的现金、房产等总计高达 1.15 亿元。

罗列王天朝腐败案的多项纪录，是希望能够引起有关方面重视。比如说，王天朝创造的房产和停车位腐败纪录，应引起财产申报主管部门重视。王天朝

作为省级医院院长，是处级以上的官员，应该报告了个人有关事项，如果严格核查其房产，恐怕不会创纪录。

这个案件再次说明，官员个人事项报告制度在一些地方的执行不力。从去年起，有关部门开始抽查官员报告的个人事项，希望今后把官员的房产、停车位等列为核查的重点，防止出现另一个“王天朝”。

此外，王天朝案提醒各地卫生主管部门、反腐部门，对于医院最易腐败的环节——医院基础工程建设、医疗设备采购、医生岗位调整等方面，要进行重点改革和监督，清除滋生腐败的土壤，不要让财政资金和患者为医院院长腐败买单。

冯海宁

## 示好权力的领导保健组有多少

在新闻中，笔者注意到一个细节，可能更值得关注：王天朝落马应与云南省委原书记白恩培案有关联，白恩培主政期间，王天朝主动成立了“领导保健组”，对领导的保健工作相当上心。

“领导保健组”是个什么东西？仔细观察可知，这是王天朝利用“掌握着大量专家资源”的优势，向更高级别领导示好的载体。领导保健很重要，下属很关心，在充满了功利氛围的社会，不值得大惊小怪，但上升到专门成立医疗专家团队的程度，仍让人瞠目。

接下来的问题是，现实中，还有没有类似的“领导保健组”，如果有，还

有多少呢？更重要的问题是，依附在“领导保健组”上的“医疗特权”，有没有办法得到救治？

与此对应的现实是：许多干部长期占据干部病房、干部招待所、度假村，耗费巨大，有限的医疗资源被大量占有，与此同时，普通民众陷入看病难、看病贵的困境。据新华社报道，对此不少代表委员呼吁改革，比如全国人大代表乃东红就强烈呼吁医院取消干部病房——“空调房、随叫随到的高级护工、专职厨师提供的饮食……干部病房内还设有内科、外科，简直就是个院中院。”而种种事实表明，“领导保健组”有过

之而无不及，正因为如此，如何面对“领导保健组”就考验社会理性，是一个能否限制特权和维护社会公共利益的问题。

正如人大代表所分析的那样，领导干部若剥夺他人应享受的医疗服务，浪费资源，会助长特权作风，激化矛盾。基本医疗服务作为公共服务，就不应厚此薄彼，人为制造巨大的不平等。“领导保健组”的存在是权力异化的产物，背离了公众意愿和民意期待，也是在制造新的不平等，处理不当的话，有可能引来民意的不满。

但愿这样的“领导保健组”越来越少。

朱四倍

●议论风生

@边伯贤 K: [日前，江苏南通一条 400 多米水泥路不见了！民警调查后将顾某和杨某抓获，顾某称，他觉得这路没人走，二人联系好挖掘机和运输车，将 410 米路面挖掉，重达 630 余吨渣石全部变卖，获利 1.2 万元。] 偷别人的路，让别人无路可走。

@当二来了: [近日哈尔滨女子吴某与男友分手，晚上独自喝闷酒后砸店又砸车，还在民警手背上咬下一块肉。在派出所醒酒后，吴某得知自己要被刑拘，竟说：“我从屁股上割一块肉给那个民警补上不就完了。”目前，吴丽已被依法逮捕。] 太残忍了啊！这一定要教育好了再让出来，要不然以后被兇一次又得有多少人遭殃啊。



@李景晓 LLL: [近日在宁夏银川北方民族大学一宿舍楼顶，一女学生疑为情所困意欲跳楼。数十男学生在楼下托举多条被子撑开“救生网”，最终女生被消防人员救下，被子们虽没起作用，此举却令围观者感动。] 女生看到一条条发黄的被子，意识到它们长期不洗质地太硬，最后选择了放弃。

@Sml 萝莉: [英国 103 岁的乔治和 91 岁的女友多莉相恋 27 载，今年情人节，乔治向多莉求婚，两人将在 6 月 13 日乔治生日那天举行婚礼。老爷爷称求婚是因为觉得时间到了，年龄并不是问题，因为多莉让他感到年轻。] 备孕把竞争对手都熬死了，最终抱得女神归——论备孕的终极形态。



志明 有话讲

首批投放的 2000 个防水坐垫套只剩下四分之一，不少被市民取走或扔掉；几个网点的 62 辆自行车 20 辆缺车钥匙，不少被私藏或遗失。记者从市公共自行车公司获悉，他们开始对公共自行车的坐垫和临时锁进行升级换代，从而减少上述情况的发生。  
(4 月 27 日《东南商报》)

点评：再高新的科技和严格的管理，也有力所不逮之处，如果骑的人不珍惜和爱护，车子还是会出别的问题。

北京的孙先生说，自己曾有家传的两幅画(吴昌硕的《梅花》、李苦禅的《鹰》)，但 26 年前携画南下广东找人鉴定，被珠海警方以涉嫌走私文物扣押。后查明并无犯罪事实发生，警方释放了他，但画作至今没有返还。而警方回复，两幅画均为赝品，且已丢失。  
(4 月 27 日中国之声)

点评：孙先生是不是应该再送面锦旗给珠海警方，并当面道谢：“感谢你们替我鉴定了画作真伪，为我省去鉴定费，并作了及时处理。”

山西省委专项巡视组近日反馈 2015 年第一轮专项巡视情况。巡视组对一些严重问题进行了通报，比如，山西省焦煤集团被指出买官鬻爵问题严重；长治医学院个别领导名为学者，实为学匪等。  
(4 月 27 日山西卫视)

点评：领导成学匪，无非是权力乱用。其实，官场、学界等社会各领域存在实际的不平等，非常正常，如果各领域能保持独立，优劣势彼此抵消，比如你官大，但我学术地位高，综合起来可以消弭不平等，至少不会加剧；怕的是一个领域的优势可以跨越界限，宰制其他领域，比如权力通吃，如此只会加剧不公。

●社会观察

# 草莓是否有毒，不能傻傻说不清楚

近日，央视财经频道播出一组有关草莓的报道：记者随机在北京购买的 8 份草莓均检测出含有百菌清和乙草胺两种农药，前者含量符合国家标准，后者在国家的草莓残留物标准中并无登记，但相比欧盟标准，有的草莓超标 6 倍。专家介绍，美国已把乙草胺列为 B2 类致癌物，如长期食用乙草胺残留的食物，可能会中毒，有致癌性。  
(4 月 27 日《京华时报》)

“随机买 8 份草莓，均检出致癌农药残留”，这样一个结果，无疑再次触动了国人脆弱的神经。而乙草胺根本不在国标名录之列，这样的状况我们并不陌生——长段时间以来，食品安全议题，往往指向“国标的缺失或滞后”。草莓有毒？草莓无毒？倘若参照不同的标准，便会有不同的答案。于是乎，这俨然一个见仁见智、各说各话的

“谜题”。需要追问的是，事关食品安全的各式国标，为何每每表现出惊人的“大尺度”？或许，这不只是因为职能部门后知后觉，对某些农药的药理属性缺乏认知与警惕；而是由于，在多元的利益博弈格局下，国标或宽或严已超越科学判断的立场，而变成各方势力施加影响之后的妥协产物。

一面是基数众多的普通消费者，一面是由种植户、批发商、零售端所构成的完整产业链，前者固然希望国标能从细从严，后者却倾向于国标能从宽从松。这些年来，相关国标虽有长足进步，但远未达到民众预期，如此显然是受制于中国农业一贯的“重药”传统：若贸然将国标与先进水平接轨，会大大增加种植成本，削弱农产品相对竞争力，最遭到强烈反弹。

在可见的未来内，果蔬的安全指数，

会随着国标的收紧而稳步提升吗？之于此，至少有两点令人存疑：其一，随着有机农业、绿色农业的大行其道，众多较高支付力的人群，会率先选择接受高价换取更可靠的果蔬，这种趋势，会在一定程度上分化消费者的整体意志，使得呼吁“国标从严”的民间发声发生弱化；其二，以国标体系为核心的食品安全监管网络，本就无法做到全面覆盖，这导致在很多时候、很多地方，农业生产会一如既往地滥用农药。

确保果蔬安全，离不开一套严格的标准以及监管架构。但，仅仅做到这些，还远远不够。同样重要的是，要在现代科学与耕种传统之间，找到一条渗透和贯通的可行路径。只有当种植户被引导、指导着，放弃滥用农药的生产习惯，他们才会试着改变。这个过程，需要时间，更需要一套能将公共治理意愿，延伸到田间地头的成熟方法论。  
然玉



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn